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Материал и методика

Район исследования: Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, окрестности аула Сары - Тюз, правый берег реки Кубань, Скалистая куэста.

Кто исследовал: спелеоклуб «Стикс», МОУ СОШ №12, с.Куршава, Андроповского района, Ставропольского края.

Дата проведения:    апрель 2006 года

Объекты исследования: пещеры Скалистого хребта « Кадет - Дорбун», гроты.

Методика: изучением карста клуб занимается с 1986 года. В основу работы положены литературные источники и полевые материалы, собранные в походах и экспедициях.

Оборудование: туристическое снаряжение (рюкзаки, спальники, палатки, костровое оборудование и т.д.), спелеоснаряжение: страховочные системы, каски, фонари, БСУ (безопасное спусковое устройство), подъёмные устройства-жумары, основные верёвки, репшнуры, карабины, компас, барометр-анероид, метр, термометр, блокнот, карандаш, шпагат, мел.

                                       Введение  

              Смысл, сформированный учителями и учебниками, не вызывает у большинства наших  сограждан сомнений в том, что эпоха географических открытий на Земле давно миновала: планета наша, а тем более Россия, за столетия изъезженна и исхожена учёными вдоль и поперёк. Каждый пригорок нанесён на карту, в любом болоте известен химический состав воды, все исторические памятники взяты на учёт… Так что открывать в наши дни не то что новый остров, а хотя бы ручей может надеяться лишь фанатик. 
         На самом деле всё обстоит несколько иначе… И речь даже не идёт об амазонских джунглях, сибирской тайге, льдах Антарктиды или океанском дне,- мест, обойдённых цивилизацией, хватает. Географические, зоологические, археологические открытия, что называется мирового значения, потенциально могут быть сделаны в самых, казалось бы, обжитых регионах.  Возьмём на себя смелость утверждать, что рядом с нами имеется целая страна, неизвестная, неизученная и далеко не открытая, со своей географией, биосферой, историей и даже культурой! И находится она вовсе не в мистическом параллельном мире, а буквально под ногами. В литосфере. Мы имеем в виду мир пещер, или, как говорят романтики, мир Подземли

Вот поэтому и существует в МОУ СОШ №12 с. Куршава Андроповского района Ставропольского края  спелеоклуб «Стикс». С 1986 года юные спелеологи, забыв про домашний уют, вооружившись специальным снаряжением, уходят в подземное царство Плутона для изучения уникальных ландшафтов пещерного мира. За время существования клуба совершено большое количество походов, экспедиций, по карстовым провинциям страны. Десятки пещер пройдены за эти годы. Богатый материал, собранный в походах положен в творческие проекты, которые защищают ребята на различных краеведческих форумах. Работы «Карст», «Карстующиеся горные породы и их минералы», «В гостях у Плутона», «Пещеры карстового плата Дженту», «Пещеры и гроты Боргустанского хребта», «Пещеры Пастбищного хребта» и другие получили признание на краевых и Всероссийских соревнованиях                                                                                                                                      

Пещеры и человек - феномены совершенно различные, однако с незапамятных времён они испытывают взаимное влияние и соприкасаются.

А какими мотивами руководствуется спелеолог? Это: любопытство (что там, за по воротом?), дух первопроходца (хочу быть первым, несмотря на все опасности), стремление к познанию (обнаружение новых частей пещеры равноценно открытию новой теории!), эстетические чувства (наслаждение красотой пещер), любовь к контрастам (свет-темнота, холод-тепло). Всё это и многое другое заставило юных спелеологов совершить поход в Карачаево-Черкесскую республику в Усть-Джегутинский район в окрестности аула Сары – Тюз. Где на правом берегу реки Кубани  в юрских  известняках Скалистой куэсты находятся уникальные карстовые полости.   Цель нашей работы: познакомить вас с уникальными карстовыми полостями Скалистого хребта с их морфологией, климатом, водами, отложениями, органическим миром. Привлечь любителей природы к охране геолого-геоморфологических памятников природы.

Краткая физико-географическая

характеристика района исследования.

      Кавказские горы в пределах Карачаево-Черкесской республики представлены парой разновысотных хребтов. Первая пара – это высокогорье, представленное Главным и Передовым хребтами. Расположенная ещё севернее следующая пара хребтов - Скалистый и Пастбищный - это уже предгорья: они значительно отличаются от Главного и Передового своей высотой и внешним видом. Оба хребта имеют ярко выраженную асимметрию: южные склоны их крутые и обрывистые (особенно у Скалистого), а северные – пологие. Такие горы называют куэстами ( в переводе с испанского –«косогор»).

    Первая гряда предгорий – Скалистый хребет – в пределах республики на востоке начинается горой Бермамыт(2644м) ,расположенной севернее плато Бийчесын, и сначала протягивается дугой к аулу Сары – Тюз, а затем идёт в широтном направлении на запад на территорию Краснодарского края.

     Юрская куэста (Скалистый хребет) чётко выделяется на местности при взгляде на север со стороны Северо – юрского понижения в виде обрывистых склонов, обращённых в сторону этого понижения на юг. Долины рек, расширившиеся после прохода через теснины - ущелья в Передовом хребте, вновь сужаются, прорезая Скалистый хребет и разделяя его на массивы,  вытянутые с севера на юг.


Район наших исследований Карачаево-Черкесская республика, Усть-Джегутинский район, окрестности аула Сары - Тюз правый берег реки Кубани. Здесь в юрских известняках Скалистой куэсты находятся уникальные пещеры «Кадет – Дорбун»

К пещерам Скалистого хребта

  Зачем влечёт вас эта тишина,

                              Зловещая, звенящая капелью?


                         Л.Щипахина
            Апрель 2006 года. Спелеоклуб «Стикс» совершает поход в Усть-Джегутинский район Карачаево-Черкесской Республики в окрестности аула Сары - Тюз, где в юрских известняках Скалистого хребта находится карстовая полость «Кадет - Дарбун». Цель похода изучение карстового процесса Скалистого хребта при посещении пещер и гротов данного района.

Машина везёт нас в горную КЧР. Проехав столицу республики, город Черкесск, главная дорога ведёт нас по правому берегу реки Кубани и становится всё более и более живописной. Берега долины постепенно суживаются,  они превращаются в зелёные холмы, затем в трапециевидные и ступенчатые пирамидальные горы, с оголёнными обрывистыми склонами, сложенными из светлых осадочных пород, песчаников, мергелей, известняков серого, красного, розового цвета. На их поверхностных горизонтальных участках виднеются леса и зелёные луга. Иногда заросли кустарников, заполняя узкие овраги, спускаются по склонам к самому руслу Кубани. Далее, за городом Усть – Джегутой берега превращаются в высокие скалы, грозно нависающие над дорогой. От Черкесска до Усть – Джегуты на поверхность выходят третичные породы, затем их сменяют меловые отложения, а третичные поднимаются на вершины гор. По левому берегу реки Кубань у села Важное нас встречает меловая куэста – Пастбищный хребет. От станицы Красногорской  на смену меловым породам выходят юрские отложения, меловые же переходят в верхний ярус берегов. Иногда в обрывах можно видеть жилы мелкозернистого белого и розового гипса-алебастра, тут же лепятся к горам небольшие известковые и алебастровые заводы. 


У аула Сары – Тюз начинаем подъём к  бортам Скалистой куэсты. Дорога всё круче и круче серпантином приближает нас к району исследования.  Через восемь километров подъема мы у подножья бортов Скалистого хребта. Высаживаемся из машины и начинаем подъём по горной тропе.

       Пещера образовалась в толще юрских известняков. От её обширного входа, названного «Пастью дракона», начинается сорокаметровая галерея. По пластунский движемся в глубь полости. Вот и первый зал - «Пыльный». Вид этого зала невзрачен – натёчные образования пропитаны пылью. Рисуем схему зала, делаем замеры. Следующий грот назван «Первая радость» - в нём мы встречаем первые хемогенные отложения пещер сталактиты и сталагмиты. Фотографируем и продолжаем исследования. Следующий зал очаровывает своими натёчными образованиями и размерами это «Призрачный» зал. Вдоль его тридцатиметровых стен тянутся сотни известковых натёков; от 4-5 миллиметров до 60-80 сантиметров в диаметре. С потолка и стен свисают розовые, белые и красные «драпировки»  и «занавеси» из сталактитов, производящих  в свете мерцающих огней фонариков впечатление призраков.  На бугристом полу зала разбросаны кальцитовые «цветы» изумительной формы и изящества. Местами, где падающие на пол капли, испаряясь, оставляли углекислый кальций, поднимались то тонкие, то расплывчатые сталагмиты: «Гном», «Свеча», «Эльбрус», «Казбек».  Тонкие «занавеси» из сталактитов при лёгком прикосновении к ним издают мелодичные звуки, напоминающие игру арфы.

         На потолке зала нас встречают представители подземного мира летучие мыши. Биологи относят их к троглофилам-пещеролюбивым видам животных, иногда образующих обособленные сообщества, могущих обитать и на поверхности. Летучие мыши – гетеротермные животные: в период активности температура их тела относительно высока и не зависит от температуры окружающего воздуха. Значение летучих мышей велико. Они полезные животные, необходимые для поддержания биологического равновесия в природе. Они уничтожают представителей отрядов вредных ночных насекомых: совок, шелкопрядов, пяденец, листоверток, молей и пр. Сотня летучих мышей, охраняя поля от вредителей, заменяет тонну ядохимикатов. Летучие мыши дали толчок развитию бионики – науки о конструктивных системах, копирующих функции живых организмов.  Без их изучения невозможно и развитие современной радиолокационной техники. Ведём подсчёт рукокрылых, фотографируем и дальше в мир царя Плутона. 

         Самая громадная полость пещеры – грот «Тайфун». Зал выделяется мрачным обликом и почти не имеет натёчных образований.  Пол зала покрыт пещерной глиной.  Но самое удивительное ждёт нас в последнем зале пещеры в «Музеи». Высота свода около трёх метров. В нём разместился «Диван» - натёчный уступ, украшенный тончайшими кисточками  мелких сталактитов, вроде художественной резьбы по кости. В центре зала широкое углубление – «Колодец». Стены колодца покрыты прозрачными натёками, напоминающими экспонаты музейной этнографической выставки: фигурки божков, курительные трубки, свечи, детские игрушки и т.д.

     Встречаются  на полу этого зала и другие углубления – «ванночки», заполненные водой.  

       Уникальность пещеры «Кадет – Дорбун» заключается том, что стены пещерных галерей сложены мраморным ониксом. Мраморным ониксом в пещере «Кадет- Дорбун» сложены натёки мощностью до 60 см на стенах коридоров и дне пещеры. Натёки бугристые, имеют форму ступенчатого водопада, виноградных гроздьев, и других замысловатых фигур. Типичные сталактиты из оникса редки. С потолка спускаются не только натёки в виде портьер и бахромчатых занавесей, но и оригинальные сростки кристаллов. 

        Образуется мраморный оникс в результате осаждения кальцита из вод, циркулирующих в известняках. Решающую роль в этом процессе играет углекислый газ.

         Удивительные изделия из этого камня находили широкое применение в оформлении интерьера храмов, дворцов, в мозаичных работах. Заслуженную славу мраморному ониксу создали ленточный или концентрически – слоистый рисунок, стеклянный блеск, мягкие приятные тона молочно-белого, янтарно-жёлтого, коричневого цвета. К тому же камень красиво просвечивает на глубину 3-4 см и поэтому издавна, применялся как материал для разнообразных поделок. Украшения из него изготовляют редко. «Оникс»- по-гречески ноготь; слоистое строение, лучистость и мягкие тона напоминали древним грекам строение ногтя. 

У некоторых народов мраморный оникс был одним из любимых камней. По одной из легенд, храм Соломона в Иерусалиме не имел окон, но оставался светлым даже при закрытых дверях. Это происходило потому, что стены храма были выложены из мраморного оникса, пропускавшего солнечные лучи. В Древнем Египте из мраморного оникса вырезали статуи, жертвенные плиты, стелы, сосуды для хранения ароматических масел и иных снадобий, чаши и другую храмовую утварь. Индейцы доколумбовой Америки считали мраморный оникс священным камнем и охотно вырезали из него культовые предметы. Издавна любили и почитали этот самоцвет в Мексике, древней Индии, странах Ближнего Востока и Средней Азии.  
                                      Вывод
   Наша работа имеет практическое, образовательное, и воспитательное значение  
       Пещеры человек начал открывать и изучать уже давно, отсчёт можно вести с каменного века! Но все же те  несколько тысяч подземных систем, что к настоящему времени исследованы в России, это малая часть Мира Подземелья! Есть мнение спелеологов, что абсолютно неизвестными остаётся ещё процентов девяносто российских спелеообъектов. А из известных – так же около девяноста  процентов не пройдено до конца.
Богатый и печальный опыт нескольких поколений спелеологов свидетельствует: красивейшие подземелья, ставшие известными широкой публике, очень быстро перестают быть таковыми. Сталактиты и сталагмиты разбиваются, в пещерах и вокруг появляются консервные банки, осколки стекла и прочие «следы цивилизации». К тому же Подземелья – мир не только красивый, но и опасный для неподготовленного человека.
Пещеры являются уникальными памятниками природы и подлежат строгой охране.
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