МОУ СОШ № 12 с. Куршава


Движение «Отечество»
Природное наследие

Тема: «Памятник природы- гора Брык»

                                                  Автор : Магомедова Джамиля

                                          Идрисовна

                                        ученица 10 класса

                                          МОУ СОШ №12

                                       с.Куршава

                                           Андроповского района

                                          Ставропольского края

                              Руководитель: Крапивко Д.А.
                                                                            учитель географии


                              МОУ СОШ №12


                                  с.Куршава


  Андроповского района

                                                  Ставропольского края

                                         2006 г
Содержание
     1. Введение.   
      2.  Краткая физико-географическая характеристика района   

           исследования.

      3. Материал и методика.
      4. Карта - схема района исследования.

      5. Основная часть работы :

      5.1 Географическое положение г.Брык.

      5.2. Историческая справка  

      5.3. Геологическая летопись горы.
      5.4. Растительный мир.

      5.5. Животный мир.

      5.6. Экологическая обстановка.

      6. Вывод.
      7. Приложение.

      8. Литература.

                                  Введение

    Какие смелые просторы.

  Какие стройные леса,

  Они просторам – словно шторы,

  Расцвеченные в небесах.

  Широкий луг давно скосили,

 А запах трав стоит ещё.

 Здесь вижу, слышу дух России,

 Дыханье лёгкое её.

           Д.С.Гаврищенко
         Разнообразна и неповторима природа России. Страна раскинулась на просторах Европы и Азии от арктических пустынь на севере до пустынь умеренного пояса на юге. В каждой природной зоне России есть примечательные участки природы. Это и национальные символы России – Байкал, Волга, и региональные памятники – Кунгурская ледяная пещера на Урале, Ленские столбы в Якутии, голубые озёра в Карелии, и памятники местного значения- истоки рек, редкие деревья, родники с целебной водой,

Есть и у нас, в Андроповском районе, природные объекты, которые получили статус государственных памятников природы. Так, геолого-геоморфологическими памятниками объявлены: гора Брык – наивысшая вершина Прикалаусских высот, урочище Семистожки – уникальное геологическое образование  в виде семи холмов, находящиеся на Воровсколесских высотах. Там же, на Воровсколесских высотах, находится и ботанический памятник природы - Чумацкий лес. 
     О  вершине Прикалаусских высот - горе Брык, её прошлом и настоящем, об органическом мире, геологическом строении и проблемах этого уникального природного комплекса наша экскурсия.
Краткая физико-географическая

характеристика района исследования
        Ставропольская возвышенность занимает центральную часть Предкавказской равнины. На западе, севере и востоке она постепенно сменяется низменностями, а на юге круто обрывается к долинам рек Кубани и Суркуль. 
     Наиболее подняты южная и центральная части возвышенности. Глубокими речными долинами и котловинами они расчленены на платообразные останцовые  массивы и гряды, которые местные жители называют высотами или горами. 

       Самая высокая часть возвышенности расположена на юго-западе и включает горы Стрижамент, Недреманную и Бабу. Гора Стрижамент (831м)-высшая точка не только Ставропольской возвышенности, но и всей Русской равнины. Здесь высотный уровень возвышенности соответствует низкогорью. 
       Ближе к центру возвышенности находятся Ставропольские высоты(659м), горы Холодная(601м), Бударка и Бешпагирские высоты. (476м). Восточнее р. Калаус в меридиональном направлении вытянуты на 140 км Прикалаусские высоты с высшей точкой 691м. На юге возвышается гора Брык, круто обрывающаяся к долинам рек Калаус и Суркуль. Западные, северные и восточные склоны возвышенности имеют пологий балочный рельеф с высотами 200- 400м. 

Характерными элементами рельефа Ставропольской возвышенности являются Янкульская и Сенгилеевская котловины. Они расположены на юго-западе возвышенности и имеют овальные очертания. Их плоские днища с минимальными отметками 200- 230 м обрамлены уступами.
Материал и методика

Район исследования:   Ставропольский край, Андроповский район, окрестности хутора Верхний Калаус, села Султан, Прикалаусские высоты, гора Брык.

Кто исследовал : спелеоклуб «Стикс», МОУ СОШ №12, с.Куршава, 
Андроповского района , Ставропольского края.

Дата проведения : исследования проводились в течение последних трёх лет (2003, 2004, 2005 годы).

Объекты исследования :  Прикалаусские высоты, гора Брык.
Методика: в течение двадцати лет учащиеся клуба путешествуют по родному район, изучая свою «малую Родину» , знакомятся и исследуют природные объекты.  В основу работы положены литературные источники и полевые материалы, собранные в походах и экскурсиях. 

Оборудование: туристическое снаряжение (рюкзаки, спальники, палатки, костровое оборудование и т.д.), компас, барометр-анероид, метр, термометр, блокнот, карандаш, шпагат, мел, видеокамера, фотоаппарат.
Географическое положение г.Брык.

Прикалаусские высоты - самый обширный по площади массив Ставропольской возвышенности, протянувшийся на 140 километров в меридиональном направлении по территории Андроповского, Александровского, Петровского районов Ставропольского края. Самой южной точкой Прикалаусских высот является гора Брык (691м) - геолого-геоморфологический памятник природы края. На севере высота Прикалаусских высот снижается до 300 метров. К востоку, в сторону долины реки Кумы, высоты имеют пологие склоны, изрезанные широкими балками. 
 Гора Брык находится в 15 километрах на северо – востоке от районного центра Андроповского района села Курсавка и в 2 километрах к юго – востоку от села Султан. Гору хорошо видно в ясную погоду с федеральной автотрассы Москва - Ростов – Баку, в виде горного массива с обрывистыми склонами. 
Историческая справка.


Откуда пошло название, мнения разные. Одни утверждают, что слово «брык» означает скачок, выступ; другие, видимо, под влиянием местных легенд, говорят, что будто бы во время кавказских войн татарский хан Султан, видя безвыходность своего положения, бросился вместе с конём с вершины этой горы.

       Каким Брык выглядел 200, а затем 100 лет назад,  мы находим в книге «Жажда» В.Швецова. Его превосходству генерал –майору, князю Воронцову доносил «гвардии поручик Матвей Леонтий  сын Лопухин»:  «…По осени достигли мы угодья, жалованного светлости вашей матушкой – императрицей Екатериной 11. Место доброе – гора с лесом дремучем, в долине земля под пашней тучная, на холмах травы в пастьбу сочныя. С горы текут речки. Прозываются по-туземному – Мокрый Карамык и Калаус. Так что вода есть…»
За сто лет человек так усердно «поработал» над природой, что эти места стали неузнаваемыми. Вот отрывок из отчёта адъюнкта кафедры гидрологии Санкт – Петербургского горного института Сахарова в 1886 году, который принимал участие в обследовании Ставропольской губернии « на причину неурожаев и голода, постигшие последнее десятилетие плодороднейший край России».
«… Мы выехали к верховьям Калауса. По картам, составленными военно – топографическим отрядом  в 1802 году, на горе Брык, где берёт начало Калаус, обозначены густые леса. Ныне склоны горы изрезаны глубокими трещинами без капли воды. Леса вырублены, и речки Калаус и Мокрый Карамык  иссохли…»

Девятнадцатый век дал нам новые открытия. Поможет нам в этом книга А.Твалчрелидзе «Ставропольская губерния», где есть некоторые сведения о горе Брык.

«В двух верстах от села на горе Брык в 1885 году жители начали рыть довольно большой курган отчасти с целью найти клад, который, по местному преданию, зарыт здесь прежними поселенцами- татарами. На глубине приблизительно шести аршинов от вершины кургана найдено было какое-то каменное строение. Камень постройки оказался простым плитняком, но замечательно гладко обтёсанный с внутренней стороны здания. На углах и в местах соединения двух камней высечены были углубления, залитые очень плотным цементом, а, по словам некоторых свинцом. Всё здание внутри было засыпано землёй и завалено камнями. Проделав отверстие в одном углу, искатели клада стали рыть вглубь по стене, но не успели добраться до конца, когда, по распоряжению администрации, дальнейшие раскопки были запрещены и освобождённая от земли верхушка здания снова завалена землёй…»


… В1990 году археолог И.А.Владимиров продолжил раскопки кургана на горе. Он вскрыл большой склеп, сложенный из песчаника. Склеп совершенно не характерен для погребальных сооружений Северного Кавказа и в то же время довольно обычен для греческих гробниц в Северном Причерноморье. Возможно, в прошлом здесь проживала значительная группа греков. Проблема пребывания греков на Ставрополье в античное время ещё ждёт своего решения.  


И , чтоб закончить о «делах давно минувших дней», стоит упомянуть, что Брык видел караваны, двигавшиеся  по «шёлковому пути», одна из дорог которого пролегала, как сегодня доказывают учёные, вдоль Калаус и шла в сторону Пятигорья.


Нынешний облик  вершина  горы Брык стала приобретать в конце 40-ых и в начале 50-х годов, когда началось выполнение «Плана преобразования природы», которое было прервано Великой Отечественной  войной. План был рассчитан на 15 лет. Однако отдельные ретивые руководители призывали выполнить его…за пять. Спешка ни к чему хорошему не привела: намеченное постановлением правительства не было, реализовано  ни за пять, ни за пятнадцать лет.  И всё же зелёная сеть лесных полос покрыла степную часть страны, в том числе  и Ставрополья, пусть даже не так, как хотели учёные и работники лесного хозяйства вместе с агрономами колхозов и совхозов. Четыре зелёных ленты от Волгограда до Черкесска преградили путь астраханским суховеям. На их пути и гора Брык, которая в 50-е годы начала основательно покрываться лесом. Дуб, ясень, клён, вяз, акация стройными рядами выстаивались на склонах, поднимаясь к вершине. Сегодня трудно, наверное, даже невозможно узнать, чья это идея посадить на горе сосну, но что были и сторонники этого, и противники, старые работники Курсавского лесничества помнят точно. Оптимисты взяли верх. Вырастили саженцы, выбрали наиболее подходящее место (по почве) для посадки. Радовались, когда молодые сосенки зазеленели в верховье одного из рукавов балки Закрытной. В истории соснового бора были и трагические страницы: непотушенный костёр послужил причиной гибели почти десяти гектаров молодой сосны. Но и это не заставило отказаться от идеи соснового бора на Брыку. Три дня с утра до вечера работники лесничества под лопату восстанавливали уничтоженное.
Сегодня сосна растёт на вершине во многих местах,  жаль  только, что огонь, который выпускают на волю нерадивые любители природы (к сожалению не один так и не был пойман), продолжает губить не только молодые, но уже многолетние красавицы.  
Геологическая летопись горы.
    Книга эта - летопись Земли - находится у нас под ногами. Её листами служат пласты горных пород, слагающих земную кору. Там, где они лежат ровно, нам видны только верхние страницы, написанные недавно. Там, же где они имеют изгибы и разрывы, обнажаются более глубокие «листы», записанные тысячи и миллионы лет назад.  Прикалаусские высоты – это геологический музей дна бывшего Сарматского моря. Здесь на дневную поверхность выходят известняки – ракушечники, песчаники, пески, глины и другие горные породы неогена. На северо- западном склоне горы, вблизи села Султан, выходят на поверхность караганские, чокракские и майкопские горные породы палеоген – неогенового возраста. Западный склон горы Брык позволяет вернуться на миллионы лет назад. Совершаем восхождение и «читаем»:… первоначально здесь было глубокое море. На дне моря осаждались мелкие илистые частицы, образовавшие глину. Вместе с глиной откладывались остатки растений и других морских организмов, они придали глине тёмно-серую окраску. Тонкостенные раковины моллюсков, встречающиеся в глине, тоже говорят, что море было глубоким и волнение воды тут не чувствовалось. В дальнейшем, попав в толщу глины и не выдержав давления вышележащих пластов, раковины были раздавлены. В более позднее время дно поднялось, море быстро обмелело, вместо глин стали откладываться частицы мелкозернистого песка. Раковины моллюсков, населявших прибрежную полосу, перетираемые морским прибоем, дали материал для известняка, образовавшегося в последний момент жизни этого древнего водоёма.  Поднимаясь к вершине, находим и собираем, остатки представителей сарматских морей. Собирая раковины моллюсков, встречаем большое количество коричнево-бурых шариков самой разной величины – от дробинки до картечи. Это журавчики – стяжения, или конкреции, извести. Журавчики, заключённые в песках, очень плотны, иногда их трудно разбить молотком. Они имеют светло-серую или сизоватую окраску. Зарождаются они при проникновении сверху в суглинок или песок минеральных растворов. Соли растворов, постепенно осаждаясь вокруг каких-либо предметов, цементируют частицы песка, расположенные по соседству. Когда срастаются два круглых журавчика, они напоминают восьмёрку. Иногда  круглые журавчики, соединяясь по три, по четыре в ряд, образуют фигурные палочки, куколки или каменные цепочки. Самые маленькие, действительно напоминают каких-то птичек, отсюда и возникло их «птичье» наименование.   
Растительный мир горы Брык.

     В экспозиции склонов горы обнаруживаются большие различия, а глубокие балки создают разнообразие почвенно-растительных условий. Естественным лесом вершины, который растёт в балках «Хабарова» и «Широкая» является грабовый. Антропогенные леса представлены ясенем, клёном, тополем, дубом, абрикосом, шелковицей, алычой, грецким орехом, вязом, сосной.
Изучая состояние растительного покрова, ботаники, в первую очередь сталкиваются с обеднением флоры тех или иных регионов. Не стал исключением и растительный мир горы Брык. Лет 45-50 назад, по рассказам жителей хутора Верхний Калаус, на склонах горы и на полях у её подножья росло столько тюльпанов, что издали эти поля казались жёлтыми платками (именно этот цвет преобладал). Сегодня на возделанных участках не встретишь ни одного тюльпана. Редкими они стали и на склонах. Дело это рук человеческих, которые техникой и копытами животных почти уничтожили, замечательный цветок, названный в честь известного ботаника и путешественника, директора Санкт-Петербургского  ботанического сада академика Л.И.Шренка. Опыты, проведённые исследователями, показали удивительную выживаемость луковиц тюльпана Шренка. Свойство это, несомненно, выработалось в ходе эволюции тюльпанов в условиях сухих степей. Но оно не спасло замечательный цветок от рук и дел человеческих (распашка и выпас скота). В течение трёх лет мы ведём наблюдение за небольшой популяцией цветка найденной нами на южных склонах горы. Впервые в научных трудах тюльпан описан К.Линнеем и назван в честь К.Геснера, опубликовавшего первые  сведения об этом виде  в 1561 году. Тюльпан Шренка является синонимом тюльпаном  Геснера. 
     Кроме тюльпанов, привлекает Брык к себе по весне куртинами (свободно стоящая группа растений) пиона узколистного, которого по – местному называют лохмачом, воронцом, и даже лазориком. Как и тюльпан Шренка, он на страницах Красной книги. Ярко - красные цветы его имеют только им присущий запах, наверно он не нравится животным, так как куртинки они обходят, оставляя съедобную траву между пионами. Не исключено, что это своего рода защита, которая и помогла ему удержаться на значительных площадях у подножья Брыка и в других местах Прикалаусских высот. К сказанному надо добавить (без опасения, что пионы начнут собирать: в аптеках лекарств достаточно самых разных), что это не только декоративное, но и лекарственное растение. Наши не так уж далёкие предки  использовали его для лечения малокровия и туберкулёза. Кроме этого, пион даёт отличный краситель- зелёный цвет. Он хороший медонос. Конец весны – начало  лета - время, когда у подножья Брыка и на его вершине появляются серебристые, даже под лёгким ветерком волнующиеся волны ковыля. С точки зрения учёных, он имеет декоративное, кормовое и противоэрозионное значение. Геоботаники указывают на его особую роль в далёком прошлом; надземные и подземные остатки ковыля, перегнивая, дали начало чернозёмам и обусловили плодородие почв. А не так давно (лет 100 -150) ковыль был главной частью в кормовой базе овцеводства. Именно оно и распашка оттеснили его к подножьям и на склоны гор. По исследованиям В.Г.Танфильева, почти по всей территории края произрастает ковыль Ивана (в некоторых изданиях Иоанна), рядом с ним встречаются ковыль красивый и ковыль Лессинга. Кстати, о существовании последнего в 20-е годы на горе Брык писали в отчётах натуралисты А.Н.Богданов И.А.Шульга, И.В.Новопокровский.

     Травы, цветы, деревья, растущие на Брыку,- это непочатый край исследований для учёных ботаников.

      Уникальность растительного мира горы заключается в том, что на Брыку произрастают редкие виды: Ластовень Ставропольский (эндемик флоры Ставрополья), Каркас Оголённый, Череш (Эремурус) Представительный, Полынь Гроссггейма, Псефеллюс Анны, Катран Стевена, Каркас Оголённый, Безвременник яркий,  Молочай Шовица, Астрагал Белостебельный, Копеечник Биберштейна, Люцерна Решётчатая, Хохлатка Кавказская, Шафран Сетчатый, Касатик(Ирис) Вильчатый, Шлемник Многозубый, Чебрец(Тимьян) Дагестанский, Тюльпан Биберштейна, Лён Крымский, Мак Альберта, Мак Пачоского, Ковыль Красивейший и др. Все эти растения занесены в Красную книгу Ставрополья.
Животный мир горы Брык.
    Леса горы Брык по составу своего животного населения близки к широколиственным лесам Европейской части России. В лесной фаунистический комплекс входят виды, распространённые и в других ландшафтных провинциях края. Однако основу населения составляют типично лесные виды.

    Большую часть биомассы здесь, как и в других ландшафтах, составляют беспозвоночные, обитающие на растениях и питающиеся их зелёной массой, а также виды, обитающие в почве. 

 Из насекомых  Красной книги на горе встречаются жук – носорог, копр лунный, шмель степной, ксилокопа фиолетовая.

     Птицы – самая многочисленная группа животных в лесу. Основу населения составляют мелкие воробьиные насекомоядные и семенно-насекомоядные птицы. В лесу горы, как и во всех широколиственных лесах Европейского континента, доминирует зяблик. Вместе с ним преобладает славка-черноголовка и пеночка теньковка. Многочисленны  большая синица, чёрный дрозд, сойка, обычны обыкновенная овсянка, крапивник, певчий дрозд, пёстрый дятел. Из числа хищников в лесу гнездятся ястреб-тетеревятник, и ястреб перепелятник.
Основу населения млекопитающих составляют грызуны: лесная и домовая мышь, лесная соня. Одно из самых крупных млекопитающих леса – кабан. Обычно он держится в одиночку или небольшими семейными группами. Сходный образ жизни ведёт и другое копытное – косуля.

В числе лесных хищников следует упомянуть лесную куницу, обыкновенную лисицу, волка,  шакала, енотовидную собаку (акклиматизируемую с Дальнего Востока).

Хочется рассказать и о тех животных которые обитали раньше на горе Брык. Жители хутора Верхний Калаус и охотники района рассказывали о встречах с чёрным зайцем. Сообщение об этом в прессе и в научных кругах вызвало сначала недоверие. Однако зимой 1951 года в краевой музей была доставлена шкура чёрного зайца, убитого в районе, начальником Ставропольского управления охотничьего хозяйства Рыбаловым в балке Закрытной. За охотничий сезон  в 1951 году в нашем районе было убито около десятка таких длинноухих. Что их заставило сменить свою защитную окраску на столь заметную на снегу и выцветшей под ветрами и дождями траве, так и осталось загадкой. Но благодаря этому балка Закрытная вошла в научные статьи, а вместе с ней и гора Брык. В 80-90 годах охотники ещё редко, но встречали чёрного зайца, а вот последние пять лет встреч не было.

Исчез из балки Закрытной ещё один зверёк, который в 50-ые годы встречал путешественников, прыгая с деревьев и весело посвистывая. Бурундуки. Любопытного зверька часто ловила детвора.  Да, это было пятьдесят лет назад. За последние годы ни разу не удалось встретить бурундука на горе.  
     Особый разговор о хищнике степей - волке. Последние годы серый хищник создал много проблем. Интересный рассказ мы услышали от пастухов, которых встретили на южном склоне горы (5 апреля 2006 года, наша группа была в однодневном походе на Прикалаусских высотах). 2 апреля стадо из коров, овец, коз, ягнят паслось на склонах горы в метрах пятидесяти от лесополосы.  Пастухи вели беседу, сидя на траве. Вдруг стадо заволновалось, головы коров были направлены в одну сторону. Встав на ноги, пастухи увидели страшную картину. Из балки к стаду бежали четыре хищника. Достигнув стада, два хищника схватили ягнят и стали их тащить в балку. Коровы, почуяв опасность, стали полукругом , а козы и овцы собрались внутрии круга. На помощь животным пришли пастухи. Крича и размахивая палками, они смогли отогнать хищников. Результат нападения-два съеденных ягнёнка и разорванная коза.   
Экологическая обстановка

      Сегодняшнее состояние горы Брык вызывает опасение. Наши наблюдения, которые мы вели на протяжении трёх лет, обозначили следующие проблемы.
 1. Скот жителей хутора Верхний Калаус и кошар, расположенных у подножья горы в течение всего года (даже зимой), пасётся на склонах Брыка. Копытами овец трава выбивается с корнем, тропиночная сеть обнажает землю до песка и камня, разрушаются склоны горы.  

 2. Сильнейшая ветровая и водная эрозия на западных склонах горы вызывает мощное оврагообразование и оползневые процессы.
 3. В течение последних лет не ведётся работа по зачистке сухих деревьев в государственной лесополосе. Сухие деревья образовали завалы и непроходимые участки.

 4. В балке Закрытной нами были найдены  на деревьях охотничьи схроны и гильзы нарезного оружия. Охота на Брыку запрещена, а тем более использование нарезных ружей. 
 5.  Два года подряд  осенью на Брыку полыхают пожары. Гибнет большое количество представителей беспозвоночного мира и семена редких видов растений.

  6.  В балке Закрытной и у подножья горы найдены стихийные свалки из бытового мусора.

  7. Перед новогодними праздниками в сосновом бору ведётся незаконная вырубка деревьев.

  8. Исчезает и сокращается численность представителей органического мира горы.
Вывод

                               Творчество природы и творчество человека    
                               различаются отношением во времени: природа создаёт 

                               настоящее, человек создаёт будущее.


        М. Пришвин
        По нашему мнению работа имеет большое практическое значение. Материал данной работы поможет расширить краеведческие знания о природе Андроповского района интереснее проводить уроки и внеклассные мероприятия при изучении регионального компонента, осуществлять тематические экскурсии на Прикалаусские высоты. 
        Работа должна привлечь внимание всех любителей природы. Проблема сохранения органического многообразия требует выделения дополнительных охраняемых территорий, где сосредоточено наибольшее количество редких видов. Для её решения необходимо выделить южную оконечность горы Брык в систему охраняемых резерватов – ботанический заказник.  Но самый лучший по нашему мнению проект – это включение горы Брык в систему туриско – рекреационного хозяйства. Когда природа горы будет охраняться, а  плановый туризм  будет приносить экономическую прибыль району,  значит, появятся средства и необходимость уделять горе Брык должное внимание.
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